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IN PURGATORIUL RUŞESC

Scrisorile de dragoste
Au fost vândute nu demult, în 

capitala Franţei, scrisorile da dra- 
gost pe cari le primise Victor Hugo, 
şi faptul a stârnit un interes excep
ţional, căci numărul lor era de cin- 

, cisprezce mii. Toate fuseseră scrise 
de-o singură femee, de Juliette 
Drauct, care îşi învăluise idolul, 
mai mult de-un sfert de veac, în- 
tr'o adoraţie mistică.

Impresionant numărul răvaşelor, 
ca atât mai mult cu cât ele răspun
deau altor cincisprezece mii de scri
sori po cari Hugo le trimisese fe
meei devotate, zi cu zi, ani dea- 
rândul.

Ţinând seama de spiritul roman
tic al epocei şi de prestigiul a celui 
ce l-a creiat, putem trage conclu
zia că numărul scrisorilor primite 
de Hngo, dela toate femeile cari îl 
citeau cu gene înrourate de lacrimi 
calde, va fi fost de cel puţin cinci
zeci de mii.

Fericită vremea când romanul 
dragostei se înfiripa şi se încheia 
cu misive bleu-pal, trandafirii şi 
mauve, când poetul primia, în slo
ve tremurate şi parfumate, omagiul 
cititoarei.

Omenirea este, însă, în perma
nentă căutare după noui prilejuri 
de veneraţie.

Poetul nu mai constituieşte 
astăzi idealul de viată al femeei 
Poetul a fost îndepărtat dela ve
chile cur(i şi, deasemeni, din sufle
tul cititoarei romantice.

In plină desvoltare a maşinismu- 
lui, relaţiile se încadă şi se desnoa- 
dă, grabnic, determinate de prozaice 
interese.

Cine îşi mai poate pierde vre
mea scriind, cotidian, o misivă de 
dragoste?

Câte scrisori ti-a trimis logodnica, 
stimate autor ?

Am făcut anchetă printre confraţii 
cari * îşi cântă durerile în versuri 
Hiai mult sau mai puţin melancolic 
şl răspunsul a fost ps dea’ntregul 
edificator: în afară de avertismen
tul băncilor la cari au datorii, poşta 
iíu, le-a adus nimic.

Misivele de dragoste blu-pal, tran
dafirii şi' prauve, erau adresate până 
mai eri tenorilor. Sunt adresate 
astăzi actorilor de cinematograf dar 
?i locul acestora In sufletul atât de 
nestatornic al femeei începe să fie 
uzurpat de boxeurul bocciu, cu făl
ci avariate, I. Pa».

D IN viata politică internă nici o 
schimbare. Lumea aşteaptă cu 

înfrigurare vădită, adunarea parti
dului naţional-ţărănesc dela. Alba- 
Iulia. Nemulţumirea în tară, mai 
ales din pricina situaţiei economi 
ce tot mai rele e mare. Aşa încât 
fiecare doreşte o schimbare aştep
tând dela această schimbare o îm
bunătăţire.

După adunarea dela Aiba-Iulia 
partidul naţional-ţărănesc intenţio
nează să facă o întrunire la Bucu
reşti. Guvernul este alarmat. A 
dispus mobilizarea unui nou con 
lingent de jandarmi.

Relaţiile între partide sunt încor
date. Lucrul nu e deloc îmbucură
tor.

Se svoneşte că guvernul ar inten- 
liona să nu aprobe întrunirile plă
nuite de opoziţie şi eventual să 
scoată chiar la suprafaţă pe ave- 
rescani, din volbura în care zăceau 
aproape înnecati. Şeful partidului 
liberal e gata să facă orice spre a 
împiedica ajungerea la putere a na- 
tional-ţărăniştilor.

Comunicatul dat. presei ungare 
in legătură cu propunerea d-lui T i
tulescu, şi prin care s’a afirmat că 
Ungaria ar datori României o des
păgubire numai de 11 milioane aur, 
a provocat uimire la Geneva. Liga 
Naţiunilor a remarcat că Ungaria 
confundă sumele da,torite din tim
pul moratorului, cu însăş datoria 
de reparaţie, fixată conform trata
tului dela Trianon. Prin articolul
11 al conventiunei din 11 Martie 
1922, la care România a aderat 
împreună cu Marea Britanie, Fran
ţa, Italia şi celelalte state aliate, s ’a 
stabilit că minimul reparaţiilor au- 
stro-ungare îl formează totalul bu
nurilor cedate plus datoriile de li
berale, plus o sumă de G miliarde 
coroane aur. Ne miră mult faptul 
că Ungaria în loc de a fi recunos
cătoare pentru că i-s’a acordat mo-

j ratoriul pe timp de 20 de ani. îl 
confundă în mod voit cu stingerea 

! datoriei.

Nu numai la Bucureşti, dar în 
loată tara crima făptuită de un aşa 
numit reprezentant al clasei boe- 
reşti, George Găetan, a stârnit ade
vărată revoltă.

După afacerea stupefiantelor, du
pă fraudele dela Monitorul Oficial, 
crima lui George Găetan vine să 
arate două lucruri: pe deoparte că 
există un adânc putregai în clasa 
ciocoiască, pe de alta că jocul de 
cărţi care e la temelia tuturor frau
delor.şi crimelor enumerate, e prea 
îngăduit de către autorităţi.

Există o categorie de oameni ca- 
re-şi petrec viata în trândăvie şi 
cărora le trebuie tot , mai mulţi 
bani. Aceştia au transformat noap
tea în zi şi dacă ajung la strân- 
soare, dacă pierd banii la cărţi nu 
caută mijlocul prin care să şi-i pro
cure iar: unul face excracherii şi 
fură din budgetul tării, alţii caută 
uitarea în stupefiante, un al trei
lea, cum a fost Găetan, nu pregetă 
să-şi omoare iubita, cu viclenie, cu
o mână mângăindu-o iar cu alta 
lovindu-o de moarle. numai spre a
o prăda.

Moravurile trebuiesc îndreptate, 
căci se pare <că nu avem de a face 
numai cu unele cazuri singuratice. 
Un ziarist de talent, d-1 Pamfil Sei- 
caru, biciuind în gazeta sa pe cei 
câţiva netrebnici cari se intitulează 
cioci şi fac fapte mârşave, a fost 
atacat de unul dintre ei şi lovit 
grav, chiar la redacţia foii sale. Si
tuaţia astfel pare mai gravă de cum 
s’ar crede.

-*
Dumineca trecută la Geneva, a 

avut loc conferinţa obişnuită a de
legaţilor micei înţelegeri şi s’a exa
minat* afacerea mitralierilor de St. 
Gothard, precum şi problema dez
armării.

Zinowiew şi Trotzky, adresanta 
lui Stalin: „Râde bine cine varii 
la urmă! Va sosi ziua în care1 

vom prăji în propriu-fi cnptoi 
(Ceea)

PREDICATORUL PĂCII IN 
HAVANA

Predica d-lui Coolidge către Kun; 
ar fi foarte frumoasă dacă Trib* 
de pe care a vorbeşte n’ar an 

acest aspect 
Kladderadatsch, Betlii 

DEPORTAREA MEMBRILOR ÖÍ 
ZIŢIEI IN RUSIA

Ce a văzut mai Întâi comisia engleză Simons în India: studenţii uni
versităţi din Bombay oaza cer gavernului englez o hotărire în che

stiunea Hom*-Rula-tm indian

Umbra lui Kari Marx: şi toate m 
stea se fac în numele meni 

Notemkraker, Amsterdai 

AMERIKA— EUROPA, AMERIKA 
NICARAGUA

Mâna dreaptă nu trebuie să ftiet 
face stânga
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Actualităţile săptămânii

Charta Evans Hághat,

Cine va lua moştenirea
Succesiunea lui Coolidge e deschisă

Candidafii americani
Intr’unul din numerile noastre anterioare am publicat fotografiile candidaţilor la presidenţia Statelor Unite. Reproducem

pe aceiaşi candidaţi după cAim îi vede caricaturistul Savary (Paris)

Lowden, Chos Dawat, Gnvernor Al. Smtth

Generálni Petain pleacă I 
Generálni Petain actualul inspector general al armatelor franceze ţi 
membru în Consiliul superior de războiu, părăseşte funcţiunile sale 

Aceasta va produce mari schimbări în comandamentul armatelor 
franceze

Generalul Gnilleaumaut, urmaşul probabil al generalului Petain ca in
spector general al armatelor france ze şi membru în Consiliul superior

de războiu

Berbert Hoovsrt4



4 „REALITATEA ILUSTRATA” —  No. 8. —  11 Maitie, 1928 -

(16) J. H. Rosn\

Roman din^timpurileopreistorice tradus de ,N. C. 

fcf. ^ P A R T E A  II .

CjíA  P I T O L U  I, VI.

Via(a printre Mamuţi
C AM păzise bine Focul. Ardea 

limpede şi curat, în cuşca iui, 
atunci când Naoh îl regăsi. Şi cu | 
toate că era ostenit peste măsura, j 
cu toate că iama îi muşca din car
ne, cuta muşcă un Lup şi că îi vá 
jnia capul de ferbineală, Fiul Leo
pardului avu o clipă de deplină 
fericire. In pieptul său lat bătea i 
întreaga nădejde a  neamului ome
nesc, mai frumoasă prin aceea Că, 
deşi îşi dădea seama de ea, el nu | 
Cuget® la moarte. Tinereţea svâc- 
nia într'însul şi oricât de scurtă 
era prevederea sa, aceasta însemna 
totuş veşnicia. El văzu mlaştinile 
din primăvară, când trestiile îşi 
înalţă toate împreună săgeţile lor 
fragede, când plopii, aninii şi săl
ciile îşi îmbrăcă straiele lor verzi 
şi albe, când lişiţele, bâtlanii, gu- 
guştiucile, şi piţigoii se chiamă 
unii pe alţii, când ploaia cade atât 
de veselă, ca şi când însăş viaţa 
ar cădea'pe pământ. Şi în faţa ape
lor, şi deasupra erburilor şi printre 
copaci, înfăţişarea viitorului avea 
chipul Garamiéi.

■ Dupăce Naoh îşi isprăvi visul, 
în faţa Focului, dânsul culese rădă
cini şi ierburi fragede, spre a le 
aduce prinos căpeteniei Mamuţilor, 
căci înţelegea dânsul că pentru ca 
alianţa să fie trainică, trebuia să 
fie înnoită în fiecare zi. Numai 
după aceea, când Nani lua paza, se 
duse să-şi aleagă un culcuş, în mij
locul cirezii celei mari şi se culcă:

—  Dacă Mamuţii părăsesc păş
unea. spuse Nam, voiu trezi pe 
FiuL Leopardului.

Păşunea e mănoasă, răspunse I 
Naoh: Mamuţii vor paşte până de 
soairă;

( 'ăzu îmtir'un somn adânc ca 
moartea.

( ’ând se deştepta, Soarele se co- i 
bora deasupra savanei. Nouri de i 
culoarea şistului se îngirămădiau j  

şi acoperitul încet discul galben,
a,semănător unei flori uriaşe de 
« a l t e ’ Naoh îşi simţi mădularele

ca frânte din încheieturi: ferbinle
ala îi curgea prin cap şi prin şira 
spinării; dar vâjâ.iala din urechi 
slâbîa şi durerea din umăr se 
micşora.

Se ridică, privi mai întâi Focul, 
apoi întreobâ pe străjer:

Kzamii s au înapoiat'?

-  Nu s’au depărtat în c ă .. .  Aş
teaptă pe malul 1 luviului, în faţa 
Ostrovului cu plopii cei înalţi.

- Bineţ răspunse Fiul Leopar
dului. Nu vor avea. Foc, în timpul 
nopţilor umede; îşi vor pierde cu
rajul şi se vor întoarce la oarda 
lor. Nanii sa doarmă şi el.

Pe eând se întindea, pe un pat 
de frunze şi licheni, Naoh îi cer
cetă pe Gaw, care se sbuciuma în 
vis. Flăcăul era slăbit, pielea ii 
ardea; sufla cu greutate, dar sân
gele nu-i mai curgea din piept. 
\ oevodul, gândindu-se că nu se 
va coborî încă .în adâncurile pă
mântului. se pleacă-deasupra Fo
cului, cu mare dorinţă de a-1 vedea 
crescând, înitr'un jăratic de crăci 
uscate.

Dar amână aceasta dorinţă, pen
tru zilele următoare. Căci trebue 
mai întâi să capete învoire, dela 
şeful Mamuţilor, ca Ulhaimii să 
petreacă noaptea, in tabăra lor. 
Naoh îl căută ou privirea. II zări, 
singuratic, după obiceiul său, spre 
a străjui mai bine turma şi a cer
ceta cu mai multă atenţiune îm
prejurimile. Păştia lăstari al căror 
vârf de abia se ridica, deasupra 
pământului. Fiul Leopardului cu
lese rădăcini de ferigă, bune de 
mâncat; găsi de asemenea şi bob 
de baltă; apoi se îndreptă către 
marele Mamut. Animalul, ia apro
pierea sa, încetă să mai roadă 
lăstarii fragezi: îşi mişoă domol 
trompa păroasă; ba chiar făcu câ
ţiva paşi în spre Naoh. Văzândiu-1 
cu mâinile încărcate de nutreţ, 
dânsul se arătă mulţumit şi înce
pea chiar să s-i.mt/i dragoste pentru

om. Nomadul ii întinse merindele, 
larvare le ţinea Ia piept şi îi spuse:

—  Yoevod al Mamuţilor, Kzam 
mii n au p.ura siî încă Fluviul. Ul
hamrii sunt mal puternici decât 
Kzammii, dar ei nu s decât trei pe 
când ceilalţi sunt mai numeroşi 
decât trei ori două mâini. Ne vor 
omori, dacă noi ne depărtăm- de 
Mânuiţi!

Mamutul, săturat o zi de păscut, 
mânca încet rădăcinile şi bobul. 
Câmjd isprăvi, se uită la Soarele 
care apunea, apoi se culcă la  pă
mânt, in vreme ce trompa sa se 
încolăcea pe jumătate, peste mij
locul omului. Naoh înţelese că în
voiala era deplină, că va putea 
aştepta însănătoşirea să şi aceea 
a lui Gaw, fiu tabăra .Mamuţilor, 
la adăpost de Kzammi, de Leu, de 
Tigru şi de Ursul cenuşiu. Poate i 
se va îngădui chiar să aprindă Fo
cul mistuitor şi să guste dulceaţa, 
rădăcinilor, a castanelor şi a căr- 
nurilor fripte.

intre aceastea, Soarele se înro
şea în asfinţitul larg, apoi aprinse 
noimi minunaţi. Fu o seară roşie, 
ca o floare de belşiţă, galbenă ca o 
livadă de pîntenei, vioriice ca şi 
candelele pe un ţărm de toamnă, 
focurile sale scormoniau adânci
mea Fluviului; fu una dintre serile 
frumoase ale pământului muritor.

| La nu plăsmui ţinuturi nemărgini-
l te, cum fac amurgurile de vară; dar 
se alcătuiră Lacuri, ostroave şi peş
teri, plămădite din lumină de mag- 

j noii ia, de stânjenei şi de răsuri a
1 căror strălucire mişca sufletul sâl- 
| batic al lui Naoh. Se întreba cine 
oare aprindea aceste nemărginitu- 
ri fără nuimăr, ce fel de oameni şi 
ce fel de animale trăiau dincolo 
de munţii cerului.

De trei zile Naoh, Gaw şi Nam 
traiau în tabăra Mamuţilor. Kzamii 
răsbunători dădeau mereu târcoale, 
pe malurile marelui Fluviu, în nă
dejdea de a putea prinde şi de a 
mânca pe oamenii cari le  înşelase 
vicleşugul, îşi răsese de puterea 
lor şi. ie luase Focul.

Naoh nu se mai temea de dân
şii, alianţa sa cu Mamuţii fiind de
săvârşită. In  fiecare dimineaţă pu
terea lui era mai sigură. Capul său 
mu mai vâjia; rana din umăr, pu
ţin adiunică, Ulhamrii, urcaţi pe 
v r ’o m ovoilă îşi sfidau adversarii.

Naoh striga:

—  Dece vă tot rotiţi, in jt 
Mamuţilor şi all Ulhamrilori . 
faţa Mamuţilor voi sunteţi ca 
călii, itn faţa Ursului ceftot i 1 
Nici măciuca, nici securea vri1 
Kzamm mu poate să se împot' 
că măciucii «au securii iui Sj 
Dacă nu plecaţ către ţiunti 
voastre de vănâtoare, moi vii1 
întinde curse şi vă vom omn1 

Nam şi Gaw scoteau strigi 
lor de războiu. ameninţând a 
liţele; daa- Kzammii nu Smeeta 
a da târcoale printre trestii, pt 
ma ia citii, pe câmpie, siau pe *  
ţari sicomori, frasini sau -plopi 
odată tâşmîa. câte un spate f 
vâte un cap cu părul îmure; 
vre-o umbră nedesluşita cant 
tuiişa prin întuneric. Şi deşi 
fără teamă, iu n  această aprţ1 
duşmănoasă. Ea, ii impedecai 
îndepărteze, spre a cercetaţii 
ameninţa viitorul, căci im cele 
urmă trebuiau sa părăsiascăpt 
muţi, spre a se înapoia la » 
noapte. Fiul Leoparduli se {J 
la mijlocul de a îndepărta pe 
mani de pe urmele sole.

El continua să aducă prinţi 
pe teniei Mamuţilor. De trei« 
zi îi aduna hrană fraged*, 
petrecea multe clipe, stând t 
dânsul şi căutând să-i iuţi 
graiul şi să-l faca înţeles pe al

1 Mamutul asculta, bucuros, unt
i oamemesc, clătina du cap ii| 
gânditor; uneori o lumină cil

I scânteia îm ochiul său oapriii,! 
j îşi încreţea pleoapa ca şi cât
1 fi râs. Atunci Naoh se gâmdiii 

...Marele Mamut înţelege peS 
| dar Naoh nu-i înţelege tari;

• Totuş, îşi făceau semne i 
ror înţeles nu era îndoielii

i care era in legăt ură cu hram.! 
nomadul striga:

I Mamutul se apropia numai 
cât, chiar dacă Naoh era *  
căci ştia bine că e vorba de 
cilii, de mlădiţe proaspete, si

i fructe. încetul cu încetul im 
să se cheme unul pe altul, 
fără pricina. Mamutul scoţi 
sbierăt domol; Naoh articula 
lab^ sau două. Erau niulţua 
a IÎ unul alături de altul. 0» 
aşeză la pământ: Mamutul iiii 
ocol, şi uneori, in joacă, îl 
binişor, încolăcit in trompa

—  Iată!
( 'a să-şi ajungă ţinta Noi 

runcise războinicilor săi si i 
prinos celorlalţi doi mamuţi,! 
erau căpetenii, după cel iw 
cum aceştia erau acum obLşa*. 
nomazii, ei împărtăşiau dragt- 
care li se cerea. In urmă, U 
învăţase pe cei doi flăcăi <* 
buia oă obişnuiască >pe giganţ 
vocea lor, aşa încât in a cina 
Mamuţii veniau in fugă la î 
tul lui Nam şi a lui Gaw.

Ulhamrii avuiă parte de o 
fericire. Intro seară înainte dt 
şitul amurgului ,Naoh îngri 
crăngi şi ierburi uscate şi se 
mese să le dea foc. Aerul er. 
coros destul de uscat, şi vântul! 
te slab. Şi flacăra crescuse, m 
tăi neagTă de fum, apoi curaţi, 
duitoare şi de culoarea aurorei 

Mamuţii alergară din toate fi1 
Capetele lor mari se vedeau i  
se înainte şi ochii lor strălucii 
nelinişte. Cei mai nervoşi $
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Cla cunoşteau Focul! LI întâlniseră 
I* saună, sau în pădure, când se 
«ipustise fulgerul, şi el îl urmărise, 
cu trosnete înspăimântătoare; sufla- 
irea Iui le ardea carnea,, muşcătura 
lui străpungea pielea invulnerabilă; 
cei bătrâni işi amintiau de tovarăşii 
prinşi de această armă îngrozitoare
ii rari nu se mai înapoiaseră. De 
»ceea priviau cu teamă şi cu ame
ninţare această flacără .în junii că
reia stăteau micile animale verti
cale
r Xaoh, tntelegandu-le nemulţumi 
'rea, se apropie de marele Mamut şi 
li spuse:
[  — Focul Ulhamrilor tiu poate fugi; 
el nu poate creşte printre ierburi; nu 
poale să se svjrle asupra Mamutului. 
N’aoh l-a întemniţat într’un loc. un
de nu ar găsi nici un fel de hrană.
; l’riasul, adus la zece paşi de fla
tări o privia, mai curios decât 
semenii săi, şi pătruns de o încre
dere tainică. Văzând pe prietenii săi 
slabi, atât de liniştiţi, se linişti şi 

Iá  Deoarece îngrijorarea sau calmul 
său călăuzeau de multă vreme şi 
îngrijorarea sau calmul cirezii, toţi, 
putm câte puţin, nu se mai temură 
de Focul nemişcat al Ulhamrilor. 
după cum se temeau de Focul groaz
nic care aleargă pe câmpie.

I  Astfel, Naoh putv hrăni flacăra şi 
iîmprăştia negurile. In seara'aceea el 
pistă carnea .rădăcinile, ciupercile

Ílripte şi se desfată.
htn t  şasea zi, prezenta Kzammi- 

lor deveni şi mai nesuferită. Naoh 
ifi recăpătase acum toate puterile; 
trândăvia îl apăsa; zarea îl chema 
spre Miazănoapte. Fiindcă văzuse câ- 
tcva trupuri păroase ivindu-se prin
tre platani, mânia îl cuprinse şi mai 
tare Dânsul spuse:

— Kzamii nu vor mânca din car
nea hii Naoh, a lui Gaw şi a lui 
Nani1

Apoi işi chemă tovarăşii şi le spu 
B>:

Veti chema Mamuţii, cu care aii 
încheiat alianţă, şi eu voiu lua pe 
căpetenia cea mare Astfel vom putea 
lupta cu Mâncătorii do oameni,
i Ascunzând apoi Focul. într’un loc 
sigur, Ulhamrii porniră la. drum. Pe 
măsură ce se depărtau do tabără, dă 
deau de mâncare Mamuţilor, iar Na- 
oh. in răstimpuri .le vorbia cu grai 
Idând

Tutuş .la oarecare depărtare, uri 
aşii şovăiră. Simţul răspunderii lor, 
lati de turmă, creştea cu fiecare pas 
Se opri,iu. îşi Întorceau capul către 
apus. Apoi, încetară să mai înainte
ze Şi când Nanii scoase strigătul său 
de chemare, căpetenia Mamuţilor 
răspwae şi el chemându-1, Fiul leo
pardului se întoarse. îşi petrecu mâ
na pe trompa aliatului său, spunân- 
(tu-i:
! —Kzamii su.it ascunşi printre lă
stari! Dacă Mamuţii ne-ar ajuta la 
luptă .ei n’ar mai îndrăsni să dea 
târcoale taberei!

Căpetenia Mamuţilor stătea nepă- 
sâtoare. El privia mereu îndărăt, la 
turma îndepărtată a cărei soartă o 
rilătma \a o h  ştiind că Kzarm erau 
ascunşi la câteva, bătăi de săgeată 
nu se putu hotărî să părăsiască a 
tacul. Se strecură, urmat d e  Nam şi 
defiaw. printre ierburi. I .ăn c ile  v â -  
jâirt; mai m ulţi K zam m i se r id ic a ră  
din mărăciniş spre a ochi mai bine

pe duşmani; şi Naoh dete un chiot 
lung şi puternic de chemare.

Atunci, căpetenia Mamuţilor păru 
•ă înţelege. El aruncă în văzduh 
sbierătul său năprasnic, care aduna 
turma, şi se năpusti, urmat de cei
lalţi doui Mamuţi asupra Mâncători
lor de oameni. Naoh, rotindu-şi mă
ciuca, Nam 'şi Gaw ţinând securea 
în stânga lor şi câte o suliţă în cea 
dreaptă, năvăliua şi ei, strigând răs- 
boinic. Kzammii, înspăimântaţi, se 
împrăştiară printre buruieni; dar 
\lamutii fuseseră cuprinşi de furie; 
ei atacau pe fugari, cum i-ar fi a- 
tacat Rinocerii, în vreme ce de pe 
ţărmul Marelui Fluviu se vedea tur 
ma alergând în cete sălbatice. Totul 
trosnea ,'n drumul animalelor nă
prasnice; fiarele ascunse, lupi, şacali 
sau căprioarele, cerbii, caii, saigele. 
nistretii ,se ridicau în zare şi fu- 
ţiau, ca în faţa unui fluviu în re
vărsare.

Marel Mamut ajunse cel dintâi pe 
un fugar. Kzammul se svârli la pă
mânt, urlând de groază, dar trompa 
muşchiuloasă se îndoi, spre a-1 apu
ca; Ea asvârli pe om drept. în sus, 
la zece coţi deasupra pământului, şi 
când recăzu, una dintre labele uria
şe îl strivi, ca pe o gânganie. Apoi 
im alt Mâncător de oameni îşi dete 
sufletul, sub colţii celui de al doi
lea Mamut: se văzu după aceea un 
războinic, încă tânăr, svârcolindu- 
se urlând şi suspinând, într'o strân
gere de moarte.

Turma sosia. Năvala ei trecu prin 
ierburi; o învălmăşeală de muşchi 
acoperi câmpia; Pământul palpita, 
ca un piept viu; toii Kzamii care se 
găsiau în cale. dela marele Fluviu 
până la movile şi până la pădurea 
de frasini, fură prefăcuţi într’un ter- 
ciu însângerat. Numai atunci, furia 
Mamuţilor se domoli. Căpitenia, o- 
prindu-se la poalele unei coline, dă
du semnalul de pace: toţi se opri
ră, cu ochii strălucitori încă, cu coa
stele fremătând de mânie.

Kzammii scăpaţi de prăpăd, fugiau 
năuci către Miazăzi. Numai era nici
o teamă că vor întinde curse; re
nunţau pentru totdeauna să urmă
ri ască pe Ulhamrii şi să-i mănânce; 
duceau oardei dor noutatea minunată

unirii între Oamenii de Miază
noapte şi între Mamuţi, a cărei le
gendă avea să se perpetueze la ne- j 
numărate generaţii.

Histerul măştilor
N OI cu toţii suntem chinuiţi de 

dorinţa de-a şti ce se găseşte 
dinapoia aparentelor. Căci orice ve
de omul, orice cuprinde cu ochii, 
înseamnă pentru dânsul posesiu
nea, cel puţin în fantazie. Şi deoa
rece îndărătul măştii se găseşte 
ceeace nu vedem, ceeace dorim în 
mod neprecis ceeace aştepfăm, ne
prevăzutul, de aceea mai mult de
cât orice masca exercită^ asupra

Silenelor oamenii întrebuinţau dea- 
semenea măşti.

Teatrul, la popoarele antice, a 
derivat din serbările religioase şi 
întrucât acelea folosiau masca, 
spre a reprezenta diferite divinităţi, 
măştile au rămas şi în opera dra
matică de mai târziu, atât la tra
gici, cât şi la autorii de comedii, 
drept simbol al pérsonagiului şi 
caracterului celui reprezentat.

La serbările misterelor eleuzine, 
preotul purta emblema zeului său, 
portul aceluia şi simbolul său: el

Măşti din carnaval

noastră o influentă tainică, o in
fluentă magnetică.

In viaţă, fiecare dintre noi a 
avut prilejul deodată să desvăluie 
imaginea acoperită. Şi fiecare din-
1 re uoi a fost desamăgit. Căci. ade-

Plătim 100,000 de Lei 
in schimb ia 1200 Lei
fără examinare medicală, 
ori cui, până la etatea de
86 ani, care se înscrie la 

Instituţia noastră:

„A  M  E  R  I C A “
î'rima Soc. de Asigurare şi Bancă

t u r d a ;
Piaţa Mar* No, 29

Grăbiţi ou joţii a~V& tnsorie.

Prim im agenţi destoinici.

Căutăm agenţi in toată ţara ou 
provision mare.

Nu sunt câini, sunt oameni

vărul n’are niciodată farmecul cu 
care-1 îmbracă închipuirea.

Primul scop al măştii a fost să 
sperie şi misterul său a avut în 
totdeauna o influentă deoseebi'tă 
asupra oamenilor.

In primele timpuri ale omenirii 
cortegiile de înmormântare se îm- 
brăcâu în măşti de morţi şi se 
pare că motivul acestei mascării 
era de a înspăimâmta pe oameni 
şi de a păzi astfel mortul, care j  

era dus la locaşul de veci.
La greci şi la romani, în timpul j 

serbărilor lui Bachus sau ale lui 
Dionisios, la orgiile Satirilor şi a le !

Figuri groteşti din carnavalul 
european.

apărea mascat, atunci când adu
cea jertfă.

Tibetanii purtau mască numai în 
scopuri religioase. Naşterea unui 
copil era sărbătorită prin dansuri, 
executate de oameni îmbrăcaţi în 
măşti de animale. Egiptenii trans
formau în mumii morţii lor, spre a 
evidenţia mai bine majestâtea mor
ţii.

întotdeauna măştile înspăimântă
toare au avut un efect mai puter
nic asupra sufletului omenesc, de
cât toti pierotii, paiatii, sau colom- 
binele gingaşe. Astfel Edgar Allan 
Poe a scris una dintre cele mai 
tulburătoare poezii, ale sale în 
„masca morţii roşii", descriind

Furnizorul Regele
Curte’ Române

I Numai la marele magazin

! CLUJ, Piaţa Unirii No. 15.
• Telefon interurban 6—43 
■ P r e ţ u r i  ieftine, fixe!

S e r v i c e — T a c â m u r i  
„ c h r i s t o f l e “  p a r i s  
şi Articole de menaj în 
alpacca argintat 
„ W Ü R T É M B E R G E R 11 

V Â N Z A R E A  E X C L U S IV Ă  I
Ceasornice „JU N G H AN S“ | 
de salon şi birou.
D E P O Z IT  P R I N C I P A L I
precum şi Argintărie, Biju
terii de fine, Obiecte de artă! 
Ceasornice  de preciziunej
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Frumoasele cochete hncmefto 
din B-dnl Pake şi din împrejniis 
an Salonnl de coafură ce atâta w 
mo le-a lipsit. Condus de d-1 Gh#t 
ghe Tomutia, om muncitor, iota 
prinzător şi cnnoscâtor în mate 
până la admiraţie, acest salon ■ 
prevăzut cu raioane pentru doanu 
cât şi pentru domni —  situat I 
staţia „H orei" a tramwaielor U| 
24, a întrecut în curăţenie, higia 
şi execuţiune, toate saloanela 1 
coafură din cartierele bucuraşi* 
rivalizând cu saloanele din cmln 

„Bealitataa"Carnavalul la Liga Naţiunilor.

gluma tragică a unui necunoscut, 
care imitând ciuma a determinat 
astfel izbucnirea ciumei în ţinut

Vechii mexicani îşi mascau zeii, 
când bântuia vr’o epidemie sau 
foamete, sau când se îmbolnăvia re
gele. Deasemenea serbările reli
gioase ale canibalilor se fac mas
cate.

Pentru mascare, oamenii se slu
jesc şi s’au slujit de tot ce le pu
tea acoperi trăsăturile: îşi mânjiau 
faţa şi capul cu funingine, cu ce-

potriva deochiului, împotriva vră
jitoriei şi a spiritelor rele.

Călătorii şi muzeele etnografice 
na arată că măştile se schimbă 
după localitatea geografică şi că 
mascarea e un colorit local: popoa
rele mai puţin puternice au mă
ştile cele mai îngrozitoare, pentru- 
că acele popoare posed o fantazie 

| cu atât mai mare, cu cât puterea 
lor corporală e mai mică. Prin 
mascare, popoarele primitive au 

! aceeaş tendinţă pe care o are pi

0 scenă de carnaval (după un desen de Paul Gavarni): „Dar Lili, 
nu-ti pune nimica, că eu sunt?“

nuşe, cu cretă, cu noroi, cu droj- ! sica când, spre a' impune mai mult, 
die de bere sau cu spumă. Grecii îşi încovoaie spatele, sau cocoşul 
aveau măşti din scoarţă de copac, j când îşi sbârleşte penele, spre a 
din lemn şi fildeş, din argint şi j apărea mai mare. Tendinţa este de 
aur, iar la culesul viilor purtau a impune, de a înspăimânta, de a 
măşti de frunze. j se schimba, şi pentru acest scop

Măştile slujesc ca talisman îm- orice mijloc este bun. Pentru acea

sta o mască, cu cât e mai groaz-1 
nică, cu atât are un efect mai 
mare.

Căci nimic nu mişcă sufletul 
omenesc atât, cât goana după cele 
tainice. Lumea ar părea uscată, în
gustă şi rece dacă n’ar exista atrac
ţia romantică a necunoscutului, în 
noi. Viata ar părea plictisitoare şi 
sarbădă, dacă n’ar fi visele de aur 
care nu se îndeplinesc niciodată ţ 
şi care dau vieţii aspecte străluci- 
toarel pe care ea nu le are. Odată 
masca pusă, toate conventiunile 
dispar, omul are toate libertăţile.

Masca in fata ochilor şi fiecare a-
comportă astfel după cum est(. 
căici atunci celalt nu ştie cint 
este. Pare de sigur curios şi nu i 
un simplu aforism, că omul e mu 
adevărat cu mască, decât firi' 
mască.

Determinat de dorinţa de a t  
odată real, adevărat, neprefăculi' 
de-a apărea ca să spunem as#" 
nemascat, omul se maschează, l 
această dorinţă trebuie să vedeta 
bucuria mare cu care e primit, li 
fiecare an, carnavalul, în lumi 
civilizată.

Suntem fexiciti de a informa 
cetitorii notrii cum că Maiesta
tea Sa Regele a binevoit a con
feri Ordinul „Steaua României" 
în gradul de Ofiţer, domnului 
Conte 6. de Laigue, Consulul 
Franţei la Cluj.

Anchetele noastre
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Individul şi societatea
Consideraţiuni asupra cazului 

George Găetan

F AoAduini )  a reveni asupra 
acestei chestiuni, atunci când 

vor (i cunoscute toate amănuntele 
fioroasei crime, cât şi v iaţa  crimi
nalului in cele mai mici detalii şi 
pil influentele ce le-a suferit, dăm 
astăzi o privire generală asupra tu
tun» cazurilor similare, cu m ici in 
cursiuni in sJera de activitate a lui 
Găetan, atât cât ne sunt îngăduite 
de d‘le ce se ştiu despre el.

A privi pe fiăetan din punct de 
vedére-lombrozian, sau a-i iace un 
I K i r t r e t  frenologic, înseamnă a ne 
înapoia la ştiinţa altor vremi, fără 

, ;i lămuri îndeajuns aceste apariţii 
spontane şi neaşteptate ale răului, 
mai ales acolo unde pare că binele 
'ălăşlueşte şi frumosul străluceşte. 
Om nu vom căuta în gestul odios 
al criminalului de azi, păcatele pă
rinţilor lui.

Pe de altă parte nu vom căuta să 
înţelegem această faptă criminală 
.-a fiind expansiunea violentă a 
unui organism născut fără pată, şi 
pi- care apoi societatea l-ar fi pân- 
gjrit până întf'atâta încât l-a făcut 
criminal. Deci vom lăsa să doarmă 
tn pace cu părerile sale pe ilustrul 
J. J. Rousseau 

A vorbi despre alte consideraţiuni 
"•'upra crimelor şi criminalilor, ar 
'i 'S le înşirăm, pentru ca, în urină 
s i 1p înlăturăm.

Azi, orice manifestare omenească, 
bunii s; u rea, trebuie interpretată 
după priit ipiile bine stabilite ale 
genialului revoluţionar al psiholo
gei, Sigm Trend.

Copilul nu se na.ştfl curat ca un 
inger, decât în familile care nu pot 
să-şi dea seama, din o prea mare 
iubire, sau din nepricepere, de firea 
hotărtt diavolească a micului odor.

■Tot ce mintea poate concepe ca 
abject, odios, pe/vers şi uneori cri
minal in sufletul copilului se găse
şte în mod natural. Freud spune că 
orice copil e „polimorf pervers". In 
stinctul sexual nu e diferenţiat de 
cel de nutriţie Satisfacerea foamei 
e si o potolire a. sexualităţii 

Copilul, la început duce totul la 
fură, ca să poată aprecia dacă îi 
place sau nu, căci doar prin sugere 
i lingere poate el aprecia. Mamele 
pot să-şi dea perfect de bine seama 
de acest luciu, căci ele ştiu cât de 
lipsii de silă e un copil. Lui nu-i e 
scârbă de nimic totul gustă.

Astfel copilul e un autoerotic, se 
masturbează bucal.

In urma înţărcării, copilul intră 
In faza ano-recto urtnx ro-erolică, 
când actul defecaţinrii şi al urinării 
încep să-l intereseze, producându-şi 
plăceri în diferite feluri. în a căror 
descriere nu vom intra aici 

Familia şi în special mama. caută 
■chiar din primele luni să înlăture a 
pucăturile rele ale copilului. Şcoala 
îi cei din jurul lui vor desăvârşi, în 
urmă, această operă de educaţie.

Copilul isbindu-se de restricţiunile 
impus* începe să ştie singur ceeace

e permis, să facă, şi astfel se naşte 
conştiinţa. Cu cât această conştiinţă 
pare a fi mai severă, cu atât ten
dinţele ascunse al copilului vor fi 
mai puternic respinse. Prin urmare 
se începe o luptă între inconştientul, j 

! care cuprinde eul individual şi con-  ̂
ştientul care reprezintă societatea, 
deci care e eul social al ii,‘căruia. [

Cu timpul tendinţele copilului sub 
presiunea educaţiunei, din manifeste 
devin latente şi uitate. Cei mai 
mulţi indivizi nu-şi mai aduc de loc 
aminte de cele ce-au făcut cânjâ-au 
fost mici, prezintă deci o „amnezie 
infantilă" după cum o numeşte 
l'reud.

Energia acestor tendinţe, nu se 
pierde, ea e la baza tuturor mani- 

| testărilor' noastre, însă transformată 
Unii şi-o cheltuesc făcând sporturi, 

i sau alte manifestări fizice, alţii cre- 
. ind capodopere artistice şi literare, 
sau înaintând -în aridul câmp al şti
inţei. în fine orice îndeletnicire e 
o deviate a acestor tendinţi din pri
ma copilărie. Diferenţa dintre oa
meni o face capacitatea de deviare, 
de sublimare a acestor tendinţe. Ga
zetarul al cărui co-ndeiu se înfige, 
în fiecare zi, în inimile netrebnici
lor ,are în inconştient o plăcere sa
dică de a nirr.ici, dar această dorin
ţă a fost subliniată, într’un chip mi
nunat; gazetarul devenind astfel, a- 
părătorul unei societăţi normale tip.

Sunt unii indivizi/ cari fie că au 
fost refractari la modelare sau ascun

şi, părând că au primit în psihicul 
lor controlul societăţii, fie că socie
tatea, mediul înconjurător, fiind ea 
însăşi regresată, pervertită nu a pu
tut să determine latenta tendinţelor 
lor din copilărie, apar, atunci când 
ies din societatea obişnuită lor ca 
monştrii sociali. In acest din urmă 
caz ar intra şi George Găetan.

Acei care l-au cunoscut intervin 
pentru el, lovesc pe cei ce caută să 
facă lumină pentru că toţi ducând 
o viaţă fără îngrădirea conştiinţei, 
eul lor individual nu admite nici o 
împotrivire, nu concepe, —  cum nu 
concepe eul individual al oricăruia — 

că poate să facă sau că a făcut un 
rău.

Privaţi de controlul eului social,
de severitatea conştiinţei, şi-au lă
sat libere, fără frâu tendinţele din 
inconştient, şi în chipul acesta, prin 
o aţâţare continuă, prin o răscolire 
a acestui noroiu ancestral, toţi au 
regresat în faza primei copilării, 
când încercau totul cu gura, când 
se desfătau în plăceri ano-recto-uri- 
nare.

Orice om care n’a ştiut să-şi în 
frâneze la timp păcatele din incon
ştient şi apoi să le devieze pe căi 
admise de societate, se va găsi, în 
tr’o zi, în faţa zidului societăţii şi 
atunci sau va înnebuni, sau, ascul
tând de vocea eului individual, va 
căuta să spargă acest zid, devenind 
prin urmare iar un polimorf pervers, 
aşa cum era în copilărie

Din rândurile acestor perverşi, ca
ri trăiesc cu toţii în cea mai pu
turoasă mocirlă şi care se caută unii 
pe alţii pentru a-şi da reciproc ilu- 
ziunea că aşa trebuie trăită viaţa, 
se recrutează „peştii ‘ . cartoforii, de
lapidatorii, escrocii, criminalii, etc.

Astfel au concepu*, rostul vieţii 
Bonat, Gamier şi Calmette La Sci
ence, bandiţii automobilişti, ghiloti
naţi in Franţa inain ie de războiu; 
astfel a conceput-o Găetan şi desigur 
la fel o concep şi ceice îl milesc.

cu deosebirea că aceştia din urmă 
dacă nu au noţiunea pedepsii mo
rale, le e teamă de sancţiunea con
cretă a legilor.

E posibil să fi fost cu rosj; şi mai 
sdravăn bătuţi când erau mici.

Fiindcă veni vorba de bătaie,' 
socotim că parlamentul care va vota 
legea bătăii publice, alături de pe-' 
deapsa cuvenită, pentru orice infrac-' 
ţiune penală, va fi, cu drept cuvânt, 
numit parlamentul salvator.

Doctor Omega.

Omoritorul de copii Hickmann din Los Angelos un băiat de 17 ani, îşi 
primeşte senin sentinţa de condamnare la moarte

Copii ofiţerilor da marină american exercitându-se pentru prima dată
în box
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I Nn-fi bale capul!
I Câsâforeşfe-fe cu cine ţi-e drag |

Despre cele materiale se va îngriji

1  Societate Română ie  Asigurare „Fericirea" §
Prin un sistem cu .totul nou american, în »
termen de 6 luni, cu mică contribuite, vă, §
puteţi asigura o zestre de 100.000 (mii) g
până la 1,000.000 (milion) lei. Tot prin m
acest sistem puteţi creia fericirea decu- ®

| rândului născut sau moştenitorului dv. «*.
Adresaţi-vă cu încredere Oficiului nostru 5
Regional, Cluj, Sir. Regina M aria 36, ;> 
unde veţi primi lămuririle necesare.
A n ga jă m  a ch iz ito ri destoinic/ garan tiv i cu §  

É p la tă  bună.

IWilllillHIHIfl KI»» !»«> W flliin I Hiir ~ Uf' ~ v ş *  o c» ® © o & 0 p o $
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Nopţile oraşelor mari
U sunt' decât vr’o 40 de ani, 
de când întunericul micilor ate

liere americane, erau de abea stră
punse de raze palide şi astăzi s’a 
făcut lumină, ca în basme S’au 
aprins lămpile electrice.

Strălucirea lor a înconjurat cu 
iLze aurii obrazul îmbujorat de fe- 
ricire al unui american de vârstă 
mijlocie.

—  Această invenţie a mea va re
forma toată lumea!

Inginerul zimbind dispreţuitor, a 
răspuns ’ inventatorului:

—  Jucăriei de copii!
Edison „vrăjitorul” , n’a mai fă

cut nici o observaţie. Era adâncit 
în gânduri. Poate că vedea în faţă 
ochilor săi reflectoarele enorme, ale 
turnului Eiffel, l ’oate că vedea mi-

Faţada unui magazin din Berlin în timpul nopţii

Reclama unui magazin din Londra

Oare ce viziune va fi avut ma- j miliarde de becuri se aprind, în 
rele inventator, când arătând unui fiecare seară, nu numai spre a lu- 
inginer american, lampa cu fir de j mina oraşele ca in timpul zilei, dar 
cărbune, a spus următoarele: şi spre a scrie cu liteTe de foc, j»e Reclama luminoasă a turnului Eiffel la Paris

Cinematograful Capitol din Berlin

cerul, albastru încins: Dispar în 
noapte, reapar şi scânteiază la di
stante mari.

Reclama luminoasă a cinemato- 
giafului „C ap ito l", ’ din Berlin, 
.constă din 6000 de becuri e lec -1

trice. îşi poate da scama uşor ori
cine de sumele extraordinare ca se 
cheltuiesc, într’o singură seară, dar 
şi efectul reclamei este ameţitor 
Aparatul fotografic nu poate să re
dea decât în alb, admirabilele

Königstrasse din Berlin noaptea

Cel ca,re s’a aplecat asupra lăm 
pii fermecătoare, pentru prima dată, 
a fost Toma A. Edison. El a izbuc
nit cuprins de fericire: „Am  desco
perit!" Apoi, mândru, cu un zim- 
bet de bbcune tipărit pe fată, şi-a 
privit opera. Deşi în faţa sa nu ar
dea decâ-i un bec electric cu fir de 
cărbune, bec care astăzi se găseşte 
tn păstrare, în muzeul tehnic din 
Doston, el putea fi mulţumit

1 nunea electrică a Berlinului, sau 
potopul de lumină din New-York.

De bună seamă că Edison îşi 
dădea seama de ce ascunde în in
venţia sa. Deaceea, încă de pe 
atunci spunea, cu lotul convins:

—■ Lampa de incandescenţă este j 
I opera principală a vieţii mele, ori- 
j care ar fi descoperirile ce voiu i z - ' 
buti să mai fac.

Avea perfectă dreptate Astăzi
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efecte de lumină, de culcare al
bastră sau roşie, cu care se mân- 
dreşto acest teatru impunător. De- 
aceea şi în ilustraţia noastră efec
tul e palid.

La Paris, lumina cea mai puter
nică o răspândeşte turnul Eiffel. De 
aci mai mult de 8000 de becuri 
tsi revarsă râurile de lumina, co
respunzătoare flăcărilor mai multor 
milioane de lumânări. Folosirea tur
nului este exclusivitatea fabricei de 
automobile „Citroen", care plăteşte 
pentru acest monopol, primăriei Pa
ris, o taxă de 2 milioane franci 
anual. Şi cât va mai fi costând 
consumarea de electricitate?

In oraşele mari ale lumii, mai 
loti comercianţii folosesc astăzi re- a ţa ^ V o lIP T id o r f rlin J W l in ,  în  t im p u l n o p ţ i i

bl rina da lăiatui secului (începerea postului) se obişnuieşte mai ales în Muntenia, să se bată alvija. In 
praatna acestei afle comerţul amim lant cn alvita e foarte asidu. Ilustraţia noastră reprezintă «  scenă de

stradă Ia Bacuieţti

0 nouă instalaţie de stins incendiile. Un sistem pulverizator 
american, permite să se stingă chiar gazele care ard, fără apă, 
fi mult mai repede decât cn apă, cn ajutorul unni praf speciai, 
care se împrăştie in cantităţi mici deasupra obiectelor incendiare, 
cum ar fi tancnrile cn petrol depozitele de spirt, cari altminteri 
sunt sortite arderii complete. Ilustraţia noastră a fost luată în 
timpul experienţelor făcute 10 minnte dnpă ce nişte vagoane cu 

ptrol au fost incendiate

CUiţi

„Realitatea“

clame luminoase. In birourile fir
melor mari lucrează ingineri, anga
jaţi exclusiv la organizarea recla
melor acestora şi câştigă mai mult 
decât da<că ar lucra la construcţiile 
de poduri sau de edificii.

Se plătesc sume fantastice nu
mai pentru ideia. reclamelor. Ori
cine prezintă o ideie practică şi 
nouă de reclamă, poate fi sigur că e 
răsplătit împărăteşte, de către ma
rile întreprinderi, la care se va 
adresa.

MODA LA ST. MORITZ

Echipa Chambridge se 

i pentru matchul de vâslire eu echipa 

Oxford
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nimica in teatru şi film
L A începutul începuturilor diavo

lul şi îngerul se aflau fată în 
tata. Fata diavolului era schimono
sită, plină de cucuie şi de brăsdă- 
turi, în vreme ce a îngerului era ne
tedă şi strălucitoare, cum e holda 
bogată, la bătaia soarelui.

Venind împreună — şi contactul 
între ei n’a putut să fie decât răz
boiul —- diavolul şi-a prefăcut ici şi 
colea fata, luând din seninătatea de 
trăsături a îngerului, iar îngerul, 
fără voie a căpătat o párté din schi- 
monosrturile Satanei.

De atunci încoace există îngerul 
supărării şi îngerul răzbunării, cari 
nu sunt îngeri adevăraţi, ci mai de
grabă un amestec între satana şi în
ger.

Diavolul însă a ştiut să-şi prefacă 
tot mai mult trăsăturile, să-şi în
frâneze tot mai puternic patimile, 
pâină ce. cu vremea, a reuşit să con
vingă lumea, că nu e atât de negru 
pe cât îl cred oamenii. In adâncul 
firei sale desigur că clocotesc ace
leaşi frământări, de iad, dar în în
făţişarea sa nu se mai observă acea
sta. Exteriorul său apare astăzi ca 
al unui înger, îmb’-ăcat în haina 
zîmbetului.

Această povestire simbolică înfăţi
şează Loată istoria, culturii şi a artei 
omeneşti. La început, Satana nu era 
reprezentat decât în caracteristicile 
sale esclusive, iâr îngerul, dea'ntre- 
gul înger. Şi deoaie.ee nu totdeauna 
îngerul' prezintă un interes deosebit, 
ci mai adesea ori dânsul plictiseşte 
pe oameni, cu înfăţişarea sa prea 
senină. Satana a avut rolul mai im
portant. .Satana are dorinţe ascunse, 
e chinuit de patimi şi de păcate şi 
toate acestea trebuiesc redate cât 
mai precis. Prin ce s’ar putea repre
zenta spiritul său, în mod mai real, 
dacă nu prin schimonosirile sale? 
Sheakespeare a' scris mai demult pe 
Falstaff şi pe Henric al Ilű-lea. Tar- 
tuffe a lui Mollier reprezintă pe sce
nele mondiale, de sute de ani, pe Sá
tán într’o înfăţişare modernă şi pâ
nă în ultimul timp, mimica juca un

rol de frunte pe toate scenele tea
trale.

Filmul la început şi dânsul se slu- 
jia mult de grimase. Se părea că 
această artă nouă nici nu se putea 
imagina altfel. Cum să se facă cine
va înţeles .dacă nu-şi exagerează j 
mimica? In film nu se întrebuinţea- [ 
ză nici voce nici alt chip de expri- J 
mare. In film nu se vorbeşte decât \ 
în limbajul transformării trăsătu- ; 
rilor. îngerul luptă cu Satana şi a- Í 
cesta din urmă nu poate avea suc- j 
ces ,decât prin diversele sale moduri 
de a se schimonosi ,,In hoc signo..." 
era .deviza filmului şi plecând cu 
gândul de victorie la drum, s’a pre- 
gătit pentru vecie în acest fel.

In curând însă sa, observat gre- 
şala, imediat ce s’a desvoltat spiritul 
critic.

Omul de cultură şi Satana, care 
stă ascuns în el, nu lucrează cu 
schimonosiri exagerate, şi filmul, 
nu are nevoie de o mimică nena
turală la fel după cum se constatase 
în arta teatrală. Viata de pe pânză 
e destul de prefecţionată, pentru ca 
actorul să se poată mulţumi de a 
face mişcări domoale şi totuş destul 
de expresive, E suficientă o simplă 
tremurare a pleoapelor, punerea mâi
nii în buzunarul hainei, un pas.

Discursurile, care sunt rostite cu 
glas mai puternic, reclamă şi mimi
că accentuată, pe când artistul de 
cinematograf, fiindcă nu trebuie să 
vorbiiască, n’are nevoie de un 'jo c  
plin de efect. Dânsul trebuie să se 
ştăpâniască, şi nu să exagereze, căci 
gelatina foarte sensibilă a bandei 
fa lumină, trădează cea mai fină 
mişcare a feţii. Lupta între demon 
şi înger, se poate observa prin cele 
mai mici vibraţii.

Prin urmare pantomim*, de pe 
film poate fi lămurită publicului 
foarte bine, fără grimase şi fără ge
sturi largi. Filmul modern vorbeşte

Noima Sbearer şi John Gilbert Buster Keaton ca fignia încremenită



să înlănţuiască pe spectatori, mult 
prin acţiune, prin mişcare. Şi cu a- 
cest mod de exprimare el izbuteşte 
mia bine decât oricare alt mijloc, pe 
scena fixă. film u l n'are nevoie să 
povestească faptele, cum face piesa 
dramatică în film  faptele se petrec 
aievea şi artistul trebuit' să-şi ex
prime numai viata sa interioară 

Artiştii au înţeles repede că ei în 
film trebuie să se mişte, şi nu să se 
schimonosească. Mai încet şi mai 
greu au înţeles acest lucru proprie
tarii caselor de filme. Asta Nielsen

„REALITATEA ILUSTRATA”

în prima ei perioadă de joc de sce
nă, avea grimase mari. Astăzi, dea- 
bia îşi mişcă buzele şi cu o singură 
licărire a ochilor spune mai mult, de 
cât odinioară.

Buster Keaton provoacă râsul, 
prin mutra sa încremenită.
• Charlie Chaplin, fără nici un fel 
de grimas pronunţat; deslăntuie po
top de ilaritate.

Insă şi astăzi mare parte din fil
me, majoritatea, trăiesc. în lumea 
grimaselor exagerate. Şi fiindcă a- 
ceastă lume n’a dispărut, nici m imi

N e.8 . —  11 Martie, 1928

ca excesivă nu poate să dispară de
finitiv.

*

Dar nici n’ar trebui să dispară defi
nitiv. Caracteristica sufletului primi
tiv  este strâmbătura —  grimasa. 
Când un negru din Africa zâmbeşte, 
când o maimuţă face mofturi, ea nu 
poate să aibe altă expresie nici pe 
pânza cinematografică 

Lon Chaney, marele mimician, fi
ind copilul unor părinţi surdo-muţi, 
a fost mimica primul grai pe care 
l ’a învăţat. EKşi aplica talentul său

special in mod instinctiv, în rolurile 
primitive.

Ceeace face dânsul este înir’ade- 
văr artă, presupunând că pânza cla
sică se va menţinea şi în viitor. 
Omul de cultură însă, ascunde în a- 
dâncul său maimuţa şi pe satan. 
Dacă se întâmplă ca strâmbătura să 
apară pe fata lui .atunci când ucide 
sau când e părtaş la grozăvii, lu
crul nu are decât o explicaţie sim
plă: urîţenia desguslătoare a uciga
şului este . etică ca orice lucru înfri
coşător.

Colleen More

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ O

iJTlotld: „Gumpűrarea pianului

e chestie de încredere4'

Garanţia cea mal deplina
o o feră renum ele 

exce len t al firm e i

I IRISKA
existenţă d e  5 8  ani, cel m ai  

vestit d e p o z it  al b ra n şe i

Reprezentantul general al cu
noscutei mărci „Förster"

an], Str. şaguna 14. Telelőn 419.

Domnnl Conte G. de Laigne, Con
sulul Franfei la Cluj, ne informează 
că d-na Dr. Noel, fostă internă a 
spitalelor din Paris, ataşată în ser
viciu! d-lui Dr. Hudelo, medic şei 
al spitalului Saint Louis, va ţinea 
o conferinţă cu proectiuni, în ziua 
de 13 Martie 1928 în sala Bibliote
cii Universitare din Cluj, la orele

5, asupra „Chirurgiei estetice în le
gătură cu dermatologia" şi asnpra 
„Duşului filiform ". Doamna Dr. 
Noel va arăta prin observaţii alese 
din diferite medii sociale, cât de 
mult e necesară celor cari lucrează, 
frumuseţea şi tinereţea.

Doamna Noel soseşte la Cluj, ve
nind din Bucureşti Marti 13 Martie.

Regele Aman-Ullah al Afganistului şi soţia acestuia, Regina Suraya 
actualmente în vizită prin Europa
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Dragoste năpăstuită
După masă, în cochetul salonaş J 

al Monseniorului Ingres, la şampa
nie, invitaţii se strânseseră in ju
rul noului sosit în orăşelul reşedin
ţei episcopale, tânărul avocat d. 
Argöbty, care abia prididea cu răs
punsurile la atâtea întrebări nea
şteptate pe cari i le puneau mai [ 
ales nn brelan de nostimioare ve
sele, tinere soţii ale colegilor lui de 
bară, pe cari de-abia li cunoscuse 
cu prilejul caldei pledoarii ce fă
cuse în procesul unui desmoştenit 
al soartei, bătrânul Cachet, ' „be
ţivul".

De-atunci mersese vorba despre 
bogatele resurse juridice şi de elo- 
cintă ale „debuta n (ului" d. Ar
genty, şi pare-se că de-aceea astăzi, 
invitaţii Monseniorului îi găseau 
noui prilejuri de vorbă

asta-i rea, şi tot ce nu-i aşa e 
„atentat" la morală . . .

—  Evoluăm .
—  Evoluţie, dacă vreţi! Dai' dece 

azi e atentat ceeace ieri era nor
mal, pentruca normalul de azi să 
fie, mâine atentat? . .. Dacă găsiţi 
că se poate numi evoluţie .. .

—  In orice caz, d. Argenty, straş
nic debut. Te poţi fe lic ita !...

—  Am debutat demult, Monse
niore, şi încă’ntr'o chestiune aşa de 
puţin comună! . . .

—  Ne face curioase, mai ales pe 
n o i. . .

—  Voi povesti acest debut, Mes- 
dames, dacă v ro iţ i. .

—  Suntem numai urechi. . .
- Cu voia dumneavoastră, dom

nilor! . . .

De-abia mă instalasem în

—• Ite altfel, continua d. Argenty, 
cazul lui moş Cachet iese din co
mun, dacă nu chiar de smb orice 
jurisdictiune . .

—  Accepţii, aşadar, viciul sub 
orice formă, prietene ?! .. .

—  Şi chiar manifestările lui . 
neîngrădite de legi, făcu d. • .Ar
genty . . .

—  Curios! observă Mgr. Ingres...
—• Da, căci reversul viciului nu

e tot viciul, Monseniore . . Viciul 
e de natură sufletească, cel puţin 
la origină, rar cel fizic —  ca să zic 
aşa —  e numai o manifestare a 
lui . . .

—-. Deci
—  Deci, iată lacuna legilor, ma

rea lor lacună neafirmată . Le
gea pedepseşte Infracţiunea ori de
lictul, deci actele manifeste, neob
servând originile lor intime . . .

— .Viică, moş Cachet, după dum-j 
neata, e un . . . virtuos?! .

—- N^am spus-o . Dar aţi fi vrut 
ca legea să pedepsească riguros pe 
acest nenorocit, atentator al mora
vurilor noastre. .

—  Şi le crezi mincinoase? .
— Moravurile? Dar, Doamna I 

mea. moravurile nu’s tot o născo- > 
cire a noastră? S'o mărturisim! I 
Cu secole’n urmă. ba şi astăzi pe 
alocuri, atentau la vreo .morală cei 
ce umblau goi?

— Ouelle idée! .
—  Ba nu! Dar am venit tot noi, 

în numele moralei. în numele pu- 
doarei, şi-am zis că asta-i bună,

Melun sur l’Orne, unde mă ’nscri- 
sem în baron, când fui rugat de un 
prieten al tatălui meu. abatele Mo- 
rin, duhovnicul închisoarei de 
acolo, să iau apărarea unui năpă
stuit, al cărui proces urma să se 
judece în câteva zile.

Vă ’nchipuiţi că legasem de de
butul meu atâtea visuri, atâtea nă
dejdi, şi aş f i  dorit un debut răsu 
nător, care să satisfacă, cel puţin 
amoru-mi propriu, dacă nu o ome
nească vanitate . .

I.upta lănutrică ce mă frământa 
mi era uşoară, şi aveam de-ales 
intre vanitate şi omeneasca datorie 
de conştiinţă cart mă stăpânea ti
ranic . . .

Ara cedat stăruinţelor cucernicu
lui abate, şi împreună am făcut 
drumul la închisoarea ce părea o 
fortăreaţă medievală.

Am străbătut tăcuţi pustia curte 
a închisoarei şi mai mult ne-am 
târăt prin gangurile mucezite, în 
păretli cărora păreau săpate fere
struicile cu gratii ale celulelor ce
lor scoşi din rândul oamenilor. La 
capătul unui coridor prins tn obscu
ritate, ne oprirăm Ajunseserăm 
Paznicul desferecă drugul ruginit 
al mormântului unui 001 ce frăeşte, 
şi sculat de pe lespezile ude, ni se 
înclină cu smerenie un om ce pă
rea o arătare.

Era Georg Defresnay, întâiul meu 
client, debutul meu, primul meu 
pas în viata-mi avocăţească De-ar 
fi ştiut-o! . .

Un tânăr palid, doborft, căruia.
suferinţa îi lăsase ultime licăriri de 
viaţă.

Abatele Morin il făcu să înţeleagă 
rostul venirii noastre şi chinuitul 
Georg, în ultime spasmuri de viaţă, 
in ultime de vorbă, începu, cu gţeu, 
jalnicaspovedanie a atâtor omeneşti 
tragedii. .

*
Mă numesc Georg Defresnay, mj- 

losule domn . dacă mai pol avea 
un nume..

Sunteţi al doilea şi ultimul, după 
cucernicul părinte, căruia .mai măr
turisesc rostul şederii mele aci, în 
fundul pământului parcă, şi pute
rile-mi sleite abia mi-ajută spove
dania . . .

Pornit din obida unui umilit sat 
de munte, am închinat plinătatea 
unei vieţi de muncă, de lipsuri şi 
le amărăciuni, căn-ţn. luminii către 
care tindeau toate nepotolitele-mi 
porniri de mai bine.

La capătul acestei trude plină de 
desnădejde, am terminat în Lyon, 
studiile comerciale ?i Intâiu-mi an
gajament fu. la „Stvx L loyd". o 
nouă societate transoceanică, în 
plină prosperitate.

Căpătasem un loc bun eram bine 
retribuit, şi cu micile-mi economii 
mai ajutam pe bieţii bătrâni să mai 
scape de grijile iernii sau de men
drele vreunui cămătar mai lacom 
din fire.

Eram liniştit sufleteşte pentnică 
aveam un post bun, eram mulţu
mit că puteam îndepărta obida bă
trânilor de cari mă’nsl răiua«em, şi 
nutream molcom nădejdea unei to
vărăşii tihnite, pentni anii ce mai 
aveam de trăit

Binecuvântez chiar clipa când 
gândul acesta se’ndreptă spre fata 
mezină a proprietăresii mele (chi
riaşă şi ea, biata!), a fată cinstită, 
supusă., de toată isprava.

n. Blanche'

alor ei, pe cari începusem să-i sub
stitui alor mei.

Şi —  ca să nu vă reţin —  s’a 
întâmplat ceeace bănuiţi, scumpc 
domn, am îndrăgit pe Blanchc cu 
toată vâltoarea tinereţei mele, cu 
tot avântul dorurilor meie, cu toată 
curăţenia gândurilor mele.

Viaţa-mi se scurgea, zi de zi, tot 
mai bună, tot mai fără de griji, tot 
mai liniştită, şi nu adăstam decât 
scrisoarea bătrânilor mei, ca să-mi 
îngădui s’o cer mamă-sei pe aleasa 
mea, pe Blanche cea blândă, cea 
făr’ de prihană

S’a întâmplat —  nenorocirea ne
norocirilor! —  ca proprietarul ma
mă-sei să fie tocmai Smidt, directo
rul meu, pe care-1 vedeam prin 
curte tot la’nceputul lunii, strân 
jiind banii dela bieţii chiriaşi, sau 
zvârlind în strada —  fără nicio 
milă —  boarfele celor ce nu-i putu
seră plăti.

Doamne, când mi-aduc aminte!..

Venise intr'o zi şi la mamaBlan- 
chei, care însă nu-i potu plăti, 
eă'ncepuse să-i cumpere fetei de-ale 
casei, pentru nuntă.

Rugăminţile şi plán setul băt.ră 
nei nu-i înmuiă inima-i de piatră 
şi numai sosirea Blanchei îl mai 
potoli.

O prinse voios de bărbie şi se‘11- 
voi cu amânarea cerută de biata 
bătrânică, mai ales că stăruisem şi 
eu, ca logodnic al Blanchei, cum i-o 
şi spusei, plin de mândrie

De-a,tunci nu 1'am mai văzut 
prin curte căci n’am mai avut 
când.

Casier a! „Stvx Lloyd“ -ului. 
aveam un post de grea răspundere, 
dar totul mersese de minune 
până într’o z i . . .

Pasă-mi-te, Smidt pusese ochii 
pe Blanche, nenorocitul de mine'

Dragoste năpăstuită!
Ce-a urmat, bunul meii domn, 

e uşor de bănuit

91

r ~ j ţ w .

Un inger, bunul meu domn. o 
comoară! . . .

(Georg îşi înfundă faţa în pumni, 
storcând cele din urmă lacrime ră
mase).

Blanche Viilîiers căci aşa o 
chiamă —  întrupa toate năzuinţele 
mele de viitor, curate, bune, nepri
hănite . .

Lucram cu toată râvna la biurou, 
şi Smidt, directorul, părea mulţu
mit de mine.

întors acasă, găseam tihna şi li
niştea familiara a Blanchei şi a

In mârşavu-i dor de a prinde pe 
Blanche in mrejele-i murdare, tre
buia să mă înlăture. în primul 
rând, pe mine.

Tocmi un borfaş de rând, pe 
Julot, şi-l puse într’o noapte sa 
spargă casa de bani pe care-o 
aveam in primire, după ce avusese 
grijă, nemernicul, să o golească din 
vreme.

Steaua, steauar care mă'ncrezu 
sem atâta, îmi apusese . . şt poate 
pentru totdeauna..

A doua zi. de faţă cu’nspăimân-
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lata Blanche chiar, fui arestat sub 
bănuiala de furt, şi Smidt avu cru
zimea să mă acuze ca pe un om de 
riad, şi să mă zvârle în acest mor
mânt pentru vii, din care nu ştiu ’ 
de voi inni ieşi vreodată

Bestia trecuse prima piedică, în- 
lăturându-mă.

Vă'nchipuiţi, cred, jalea scum
pei Blanche, chinul ei sfâşietor, 
desnădejdea ei fără margini şi ne
putinţa ei de a-mi veni în ajutor 
scotându-mă din această celulă cu 
miros de mormânt, din nou la lu-

1-a’mpins la siluire, şi îngerul meu. 
Blanche cea făr’de prihană, a ştiut 
să curme la t o p  atingerile lui 
scârboase, şi’ntr'o clipă de dumne
zeiască răscoală a cinstei, de supra- i  

omenească luptă cu păcatul, l’a ’m- 
puşcat ca pe-un câine, pe-acest j 
vampir pofticios de trup neprihănit, I 
pe-aceaştă bestie cu chipul doar de J 
om.

Şi moartea acestui nemernic a ! 
adus-o la „Sanie” , în acel viu mor-j 
rnânt de nişine, de promiscuitate, j 
de stigmataare.

Consideraţiuni asupra Cancerului
Cancerul la femei

C  a n c e r u l  numit ia noi popu 1
Iar rac. în nomenclatura fran -, 

ceză, epiteliom sau neoplasm, iar 
la Germani carcinsm, e o tumoare 
malignă —  formaţiune de natură 
rea — , care poate lua naştere în 
organeJo interne sau externe pro 
ducând acolo deformaţiuni şi de-

Deobicciu cancerul naşte spon
tan şi fără cauză cunoscută.

E bine delimitat şi se desvoltă ca 
un corp străin în dauna organis
mului. Creşte mare. fără limită, 
distrugând ţesuturile.

Produce substanţe taxice, care 
i'ăspandindu-se în organism dau

mină, din nou liber, din nou al ei. 
şi pentru totdeauna.

Desnădăjduită, s’ai fi agâţal de 
orice ram de scăpare . . .

0, Doamne! . . Iinprăştiate's că
rările destinelor ce urzeşti făpturi-

Aceaşta.-i spovxlania, domnul 
meu, în toată goiciunea ei. dar 
şi'n toată curăţenii e i !

De-acuma, faceţi cu mine ce 
vroiţi! . . .

De mai credeţi în iumnezeire, fiţi
Proiesorul Johanne Fiebiger, detinătorul premiului Nobel pentiu 
cercetările sale asupra cancerului, a murit la Copenhaga, la vârsta 

de 60 de ani, bolnav de cancer

strucţiuni mari. A existat, desigur, casexie, adică slăbire şi anemie to-
caşi celelalte boli, în toate timpu
rile. In scrierile lor, Hippocrat şi 
Galien, vorbesc, în linii generale, 
de astfel de tumori

tală, şi moartea.
Năpădeşte tot organismul prin 

metastaze, adică boala e transpor
tată dela organul atins de cancer

debutului şi pledoaria mea fu cal
dă, fu convingătoare, pentrucă lup
tam pentru o cauză omenească, 
pentru o cauză a cărei sfântă drep
tate o împărtăşeam, 

j I-am apărat pe am ândoi.
I De t-aţi fi văzut, Mesdames'

Cu mâinile înlănţuite, ochi în 
ochi, făcând . . . corp comun, îtţii

lor T a le !.. Cu ce-Ţi meritai, 
oare, vitregia ? .. .

Ce-a urmat, pe urmă, mi a spus-o 
nuuna Blanrhei, care-a putut in
tra. Dumineca trecută, în iadul 
ăsta. .. (Blanche e închisă şi ea, 
sărmana!)

Nemernicul de Smidt, a lăsat-o 
vrao două á lé  să-şi istovească - 
amarul, ţi apoi s’a dus la ea, pnsă- 
mi-te s’o consoleze! . .

A umblat cu roşele şi momele, 
îinbiind-o să mă scape, dându-i 
chiar bani (banii car i-i. . .  furasem) 
ea s’aoopere lipsa., şi spunindu-i că 
o face doar pentrucă are inimă 
bunâ (vipera!) şi că vrea să ne-aju- 
le, rmmai ca s’o ştie mai blândă 
cu el, mai bunâ, ma i . . .  înţelegă
toare"-: ..

Dar hoitn-i răscolit de pofte

Dumnezeul met. căci îr, Cei al oa
menilor nu mu un dece c red e !...

• . fc
Deja eram, fărisâ mai ştiu cum, 

acasă, când se snse din minte-oti 
ultima licărire a edem ei lui O eoff 
Deiresnay . . .

In tliu l meu ient! . . Debutai 
m eu !..

Şi totuşi, trebu să-l apăr!

Simţeam cum »tul din nune 
mă'mbie la acea.i apărare, neîm
păcat cu g&ndui ă un nevinovat! 
zace'n fund de rvcărie. .

—  Du coura^ d’ArgeiHy I Un i 
pen du courage!

Şi la 26 Iunie 02 fu proce-1 
sul

Dn caii71 ace<?tnr năpăshiiti le
gam însuş viitorul meu, însăşi 
viaţa m ea ..

Şi când juraţii au adus visatul 
verdict de achitare, mi-am contur
bat şi eu clienţii, imbrăţişându-i, 
căci ei se'mbrâţişau sărmanii, ome
neşte ! . . .

Debutul meu, Mesdames.

Debutam
Am învins nţo primii fiori ai

sorbeau încrezători fiecare frază,1 
fiecare vof-bă, fiecare silabă! . . .

Păşeau uniti spre ocnă, ori spre 
soare-răsare ' | —• —  —

Sala era transportată, Messieurs. j —  Bravo, 
Jur&tiijfonseniore, erau stane .. ! mândrul. . .

Simţeam cum în cauza lor lup —  Cât 
tam pentru cauza obştescului ome- Doamnă! 
nesc, eternului nerv de viaţă, zei- [ —  Du 
ficând Am oru l. . gen ty !. . .

Debutam, Mesdames! . .

Blanche Villiers şi Oewg Defres-
n a y !. . .

Ce timpuri! . . .

omeneşte mi-e permis.

pour d’Ar-champagne 
Vivat! . . .

Aprés vous, Mesdam es!...
N iC O l
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la un alt organ apropiat sau de
părtat, unde se formează o nouă 
tumoră canceroasă; simptomele 
morbide la locul primei localizări 
putând fi uşor diminuate.

Cancerul trece prin toate mări
mile: dela un nodul cât un bob de 
mazăre, până la o formaţiune cât 
un cap de copil.

Poate să fie ramificat ca o cono
pidă —  forma . conopidiformă — , 
sau cum e craterul unui vulcan- 
forma ulcerativă, crateriformă.

Consistenţa variază: dură, lem
noasă, cum e în cancerul schiros;

mela cu palma în spre piept, fără 
să o prindă în mână, simte ceva
tare, cât un bob sau mai mare, 
care obişnuit nu trebue să fie, cu 
excepţie în timpul lactaţiei, când 
mamela e plină cu lapte.

Un alt semn e că storcând ma
mela se scurge un suc sângeros, 
care iarăş nu trebue să existe nor
mal.

Ca tratament sigur în prima fază 
0 tratamentul operator. Când ope
raţia s’a făcut la timp, înainte ca 
tumoarea să se fi generalizat, când 
e încă localizată la mitră sau ma-

Femeia în proverbe

moale friabilă, ca în cancerul en - ; melă, avem un rezultat foarte bun;
cefaloid sau medular; alteori, poa
te fi ca massele de icre, deci cu o 
consistenţă gelatinoasă, din care 
cauză cancerul se numeşte gelati
nos.

Cauzele, care produc cancerul nu 
sa cunosc încă; deşi au fost foarte 
mulţi cari au căutat să le stabi
lească. Aşa Rappin, Scheurleu, Do- 
mingos Freire, au crezut că poate 
fi un microb; alti, cercetători mai 
târziu, printre cari 
(1895), au descoperit nişte mici

în caz contrar dă recidive, adică 
după câtva timp tumora reapare 

Mai târziu când cancerul s’a în
tins şi la alte organe şi operaţia j  

nu se poate face, se poate încerca 
şi un tratament cu Roentgen sau cu 
Rádium.

Pentru a preveni această fază 
îndoelnică ca prognostic, cel mai 
sigur mijloc este ca fiecare femeie 
să se ducă la medic din trei în 

Sawtchenko [ trei luni sau cel 'puţin de două ori 
nişte m ic i' pe an, pentru a i se face examenul, I

formaţiuni pe care le-au crezut că chiar şi atunci când nu observă 
sunt paraziţi şi le-au numit chiar nimic anormal
„paraziţii cancerului"; Cohuheim Ca sfaturi care se pot reco-
crede că în corpul omenesc, la na- manda pentru prevenirea canceru- 
ştere, ar rămâne mici grupe de ce- r iui SUnt: curăţenia şi examenul

la timp, evitarea cât de 
mult a paraziţilor. Femeia trebue

Femeia nici cn floarea nu-i permis 
s'o loveşti (turc).

*

0 gâscă, donă femei —  nn tâig 
întreg (nngnx).

Adevărata femeie e aceia, care nn 
aro nici o istorie a sa (francez).

*

Femeilor, după moarte, la cresc 
măselele înţelepciunii român).

*
Vinul vechi şi faa  vechie, n’au 

ac el aş preţ (ungur).
*

Femeia prea învăţată, supă prea 
sărată: sunt insuportabile (spaniol).

*

Femeia ori e miere, ori e fiere; 
mierea uneori «e preface în fiere, 
dat fierea nici când in miere (rom.).

*

Femeia e ca mirea: se supune ce
lui dârz; e teribilă faţă de acela, 
care se înfioară de ea (olandez).

*

Nu există apă mai falsă, decât la
crimile femeei ungur).

*

r:r:
ma embrionară —  cari, la un mo-j 
ment dat încep să se înmulţească; j 
foarte mulţi autori însă, susţin 
o nouă părere, care de fapt s’a pu
tut dovedi şi experimental şi anu-1 
me, un cancer produs prin trauma 
ţesuturilor, astfel fumătorii cu pi- J  
pa fac mai des cancer la buza in- ţ 
ferioară iar tinichigiii, cancer al j 
rectului.

Babeş spune că femeile sunt mai 
predispuse la cancer pentrucă 
mitra şi mamelele (ţâţele) sunt 
locuri de predilecţie pentru desvol- 
tarea cancerului, mai ales al celui 
cu forma ulcerativă. Acesta se pre
zintă la început ca formaţiuni mici 
dure, care mai apoi cresc, se ulcer- 
ează prezentând cruste (coji) pe un 
fond foarte neregulat şi care la cea 
mai mică atingere sângerează. Are 
un miros foarte pătrunzător.

In prima lui fază cancerul nu dă 
nici o altă turburare, înafară de i 
sângerările neregulate. Cancerul | 
numai târziu dă semne generale: 
slăbire totală, anemiere —  care se I 
manifestă prin o coloraţie galbenă j 
ca paiul a tegumeutelor (pielei) — 1 
şi intoxicaţie, care rezultă din re-1 
zorbţia toxinelor plecate dela can -! 
cer; atunci, însă, e prea târziu.

La noi cancerul la femei fa ce ! 
ravagii enorme. Mai toate se pre- j 
zintă la medic în perioada ultimă,) 
când nu se mai poate face n im ic ! 
căci cancerul a distrus şi organele1 
vecine cu mitra. Din cauza lipsei 

. de educaţie, din cauza unei false I 
pudori, sau din nepricepere, femeile 
nu vin la medic dela început, fiind 
că le e ruşine, sau fiindcă nu le 
doare şi deci pot lucra. Vin abea 
atunci când apar durerile şi slăbi
rea organismului. Mortalitatea fe
meilor canceroase e foarte mare.

Tot atât de răspândit la femei e 
şi cancerul mamelei. Acesta se 
poate recunoaşte foarte uşor: deşi 
nu simte dureri, totuş, apăsând ma-

să-şi amintească întotdeauna că 
la început cancerul nu dă dureri; 
să se teamă de orce Întărire din 
senin a mamelelor, chiar nedure- 
roase; să evite traumatismele: lo
viri, eiupiri strângeri şi iritaţiile 
pielei.

Când fiecare femeie va înţelege

şi mamelei na vor mai fi aşa de
răspândite, iro/talitatea va fi scă
zută şi numirul bolilor sociale va
fi redus.

Bibliografii: Prof Dr. Cristea 
Gngonu: Cirs de gynecologie; Prof. 
Dr. Iacobovsi: Cancerul; Prof. Titu 
Vasiliu: Cirs de anatomie patolo
gică; Achad et Loeper: Anatomie 
patologică; Léon Schekter: Essai 
d’higiéne de medecine préven-! 
tive; Jule; Courmont: Précis d’Hy:

importanţa examenului medical în giéne; Ei Baronaki: Le Cancer 
punerea diagnosticului precoce. 1 et son tritement médical raţionel; 
de timpuriu al cancerului, şi va Deniker c Meurs: Gynécologie; E 
respecta prescripţiunile igenei, FoTgue: 
atunci cu siguranţă cancerul mitrei

atholoŢie externe.
Doctor Omega.

Lacrimile femeei sunt mai preţi
oase, decât cât te costă (spaniei).

*  -

Pe trei nn-i poţi satisface nicio
dată: marea, avarul ş i . . .  femeia 
(latin).

*

Limba iemeei e sabie de care nu 
se prinde rugina niciodată (chinez).

*

Ce ştiu două femei, nu mai este 
secret (ungur).

*

Cea mai bună uşă e aceia care nu 
scârţâie, precum şi cea mai bună fe
meie e care tace (polon).

*

Dacă vrei să te convingi, că aurul 
e curat, freacă-1 de peatra de probi. 
Vrei să te convingi de puterea bou
lui? Incearcă-1. cu povara. De exi
stenţa (natura) unui tânăr? Ascul- 
tă-1 când îţi vorbeşte. Gândul unei 
femei? Arta, cunoaşterea acestuia... 
încă nu s’a aflat (hindusan).

*

In fidelitatea unui câine te poţi 
încrede până la moarte ,iar într’a 
unei femei... până la prima ocazia
(francez).

*
Cine ghiceşte toate vicleniile fe- 

meeşti ajunge de viu în —  raiu 
(polon).

*

Sufletul are două otrăvuri: vinul 
şi femeia frumoasă (persan).

•
Mai degrabă poţi păzi o turmă de 

iepuri decât —  o femeie (romftn).
•

Bărbatul e soba, femeia e focul şi 
dracul foiul (cel ce suflă) (spaniol).

*

Femeia e ca umbra. De fugi de ea 
te urmăreşte. De o urmăreşti fuge 
de tine (indian). Simeon Rusu

Carnavalul la Nizza. Cunoscutele ,,Do’ Sisters" la bătaia cu flozi au obţinut premiul întfti
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JOC No. 1 CUVINTE ÎNCRUCIŞATE 
(10 puncte) 

trimis de Const. C. Palade-Bacău

36. Grâu roşu de vară
17. Scrisoare
42. Stat în America
3. La jocul de cărţi 

21. A mustra aspru 
55. Port în insula Ré

4. Arhiepiscop francez (573-623)
25. Lucrător
13. Se desface 
38. Pronume
51. Ridicătură la joc de drţi
5. Celebru astronom frânez 

(1786— 1853)
31. Interjecţie
46. Pronume
60. Orificiul rectumului
6. Filozof grec (sec. al ÎT-lea a. 

Chr.
32. Notă muzicali
47. Glod
61. Cunoaşte
14. Burduf pentru undelemi.
30. Exclamaţie (imerd
52. General roman nes de Talen- 

tinian
7. Cântăreţ

26. Operă arhitectoniă renumită în 
antichitate

8. Plantă textilă
23. Arbore mare din îhina 
67. Rege iudeu (726-718 a. Chr.) 
19. Sufletele morţilor adomte ca 

divinităţii la romai 
44. Locuitor într’o plâ
9. De aceeaş părere 

40. Strămoşii Bascilo 
10. Călugăriţă
34. Artist dramatic raân în viaţă

ORIZONTAL:

1. Comun 
5. Verb ajutător 
7. Asfalt

11. Unitate de măsură
12. Filozof elveţian (1815— 1895)
15. Poftim
16. însuşire
18. Tatăl lui Saturn
19. Cardinal şi savant italian . 

(1782— 1854)
20. Tragediană franceză (1836-1891)
22. îndemânatic
23. Crămadă de nisip
24. Provincie romană
27. Blană de vulpe
28. Numele popular al pacfonului 
3C. Neted
31. Literă grecească 
33. De două ori
35. Om de stat spaniol (1821-1901) 
37. Mănăstire în jud. Iaşi
40. Unguent
41. Greşală
43. Scriitor latin
45. Terein
46. Notă muzicală 
48. Râu in Franţa 
4§. Fire de urzeală
50. Scriitor spaniol (mort la 1620)
53. Noţiune de timp la plural
54. Urmele roatelor de căruţă 
56. Provincie în vechea Grecie
58. Insă
59. întins
62. Armă de apărare
63. Politician român mort la 1927
64. Steag turcesc
65. Zeii binefăcători din Mitologia 

Scandinavă

VERTICAL:

1.Cazan pentru must
29. Caracteristic
2. Soţia lui Ascanio Colonna 

(1500-1577)

EI! O M U L
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de s c r is  t u
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Bulevardul

Elisabelaj
s S k N “ 57:

a p u s  m
IN VIN/JRE 
PRODUSUL \
SALE CARE SUNT 
SIMILARE CU 
CELE MAI BUNE 
FABRICATE STREINE
SECŢIUNE SPECIALA

PENTRU
REPARA T  ORICE SISTEV'

1. Kotor şi erudit italian (1512— 
1574)

2. Numele & doi mori viziri
3. Raţionament format din mai 

multe propoziţii
4. Comandantul unei flote
5. A  pierde în general
6. Regat în Europa meridională

Vertical la fel

B e re a  „ U R S U S -E X T H A «  

B e r e a

sunt m ărc ile  ce le  m ai bune.

Ursus Fabrica de Dere s. a.
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